18. Wahlperiode

Kleine Anfrage
der Abg. Fuhrmann (SPD) vom 08.07.2009
betreffend héusliche Pflege und Pflegezeit

und
Antwort

des Ministers fiir Arbeit, Familie und Gesundheit

Vorbemerkung der Fragestellerin:

Etwa drei Viertel aller Pflegebediirftigen in Hessen werden zu Hause betreut, davon
die grofe Mehrheit durch Angehorige, tiberwiegend Ehefrauen, Tochter und Schwie-
gertochter. Dies liegt einerseits an der klassischen Geschlechter-Arbeitsteilung, ande-
rerseits daran, dass private Pflegearbeit als Teil der Hausarbeit verstanden wird und
fiir diese nach wie vor vorwiegend Frauen zustindig gemacht werden.

Mit dem Pflegezeitgesetz, das im Juli 2008 in Kraft trat, wurde die Vereinbarkeit
von Beruf und familidrer Pflege verbessert. Beschiftigte haben jetzt die Moglich-
keit, sich freistellen zu lassen, um pflegebediirftige nahe Angehorige in hiuslicher
Umgebung zu pflegen.

Vorbemerkung des Ministers fiir Arbeit, Familie und Gesundheit:

Seit 15. Dezember 1999 wird die Pflegestatistik als Bundesstatistik mit Aus-
kunftspflicht durchgefiihrt. Es handelt sich um eine zweijdhrige Bestandser-
hebung (Totalerhebung) der ambulanten Pflegeeinrichtungen (Pflegedienste),
der teil- und vollstationdren Pflegeeinrichtungen (Pflegeheime), mit denen
ein Versorgungsvertrag nach SGB XI (zugelassene Pflegeeinrichtungen)
besteht, sowie der Pflegeleistungen.

Diese Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage
wie folgt:

Frage 1. Wie viele Pflegebediirftige, die Leistungen aus der Pflegeversicherung erhalten,
wurden in den vergangenen fiinf Jahren in Hessen nur durch Angehdrige oder zu-
sammen mit ambulanten Diensten zu Hause gepflegt?

Die Landesregierung weist darauf hin, dass sich nach der Statistik des Hes-
sischen Statistischen Landesamtes zum Stichtag: 15. Dezember 2007 die
Entwicklung in den Leistungsbereichen seit dem 15. Dezember 2001 wie
folgt darstellt:
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1. Ausgewdhlte Daten fiir Leistungsempfanger/-innen 2001, 2003, 2005 und 2007

Merkmal am 15.12.2001 am 15.12.2003 am 15.12.2005 am 15.12.2007
Leistungsempfénger/-innen insgesamt 148 805 155 002 163 291 175836
davon

fur ambulante Pflege 30086 30712 31375 35 660
fur stationare Pflege zusammen 39 053 40 117 42 422 44 669
und zwar
vollstationére Dauerpflege 37 709 38 432 40 645 42 340
Kurzzeitpflege 703 752 743 1234
Tagespflege 641 931 1031 1095
Nachtpflege — 2 3 —
Pflegegeld” 79 666 84 173 89 494 95 507
und zwar
Pflegestufe | 44 609 47 396 52 141 56 973
Pflegestufe |1 27 123 28 007 28 637 29 627
Pflegestufe I1l 7934 8270 8716 8 907
bisher noch keiner
Pflegestufe zugeordnet 751 — —=
L eistungsemfpéanger/-innen
je 1000 Einwohner 24 25 29
Leistungsempféanger/-innen
ab 65 Jahren je 1000
Einwohner ab 65 Jahren 119 M7 122

1) Stichtag: jeweils 31.12. Ohne Empfanger/-innen von Pilegegeld, die zusdtzlich auch ambulante Pflege erhalten und dort bereits

bertcksichtigt worden sind.

Daraus wird bei den Jahresvergleichen deutlich, dass der Anteil von etwa 75
v.H. der Pflegebediirftigen bei der hiuslichen Pflege unveréindert geblieben ist.

Frage 2. Wie hoch ist der prozentuale Anteil von Ménnern in der hauslichen Pflege und wie
konnten nach Ansicht der Landesregierung mehr Ménner fiir die Pflege von Ange-
horigen gewonnen werden?

Der Landesregierung liegen hierzu keine Informationen vor, da diese statis-
tisch nicht erfasst werden.

Frage 3. Wie bewertet die Landesregierung die Tatsache, dass immer noch iiberwiegend
Frauen die Pflege von Angehorigen iibernehmen, und was unternimmt sie, um
pflegende Frauen stirker zu entlasten?

Der Landesregierung ist bewusst, dass die Aufgabe der Pflege von Angeho-
rigen noch iiberwiegend von Frauen wahrgenommen wird. Es entspricht
iberwiegend den Wiinschen vieler élterer Menschen, auch im Falle einer
Pflegebediirftigkeit in ihrer gewohnten Umgebung zu verbleiben. Dies trigt
zum Erhalt der Lebensqualitit und der bereits bestehenden sozialen Kontakte
bei. Viele Angehorige mochten sich um die Angehorigen personlich kiim-
mern und sie pflegen. Allerdings ist es meist aus finanziellen Griinden nicht
mdglich, die eigene Erwerbstitigkeit aufzugeben.

Pflegende Angehorige konnen niedrigschwellige Hilfe und Entlastung von
ehrenamtlichen Helferkreisen, organisierten Nachbarschaftshilfen, Senioren-
genossenschaften oder anderen Initiativen des biirgerschaftlichen Engage-
ments erfahren. Dariiber hinaus stehen in Hessen 967 ambulante Pflege-
dienste mit professioneller Unterstiitzung zur Verfiigung (Stand Febr. 2008).
Tages- und Kurzzeitpflege sind unverzichtbare Elemente der pflegerischen
Grundversorgung und werden daher im Rahmen des Investitionsprogramms
fiir Pflegeeinrichtungen der Landesregierung bevorzugt gefordert. Fiir dieses
Programm werden jéhrlich 30 Mio. € zur Verfiigung gestellt.

Ferner wurden im Rahmen der 18. Konferenz der Gleichstellungs- und
Frauenministerinnen, -minister, -senatorinnen und -senatoren der Lander
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(GMFK) am 23. und 24 Oktober 2008 zur Entlastung und Unterstiitzung der
Frauen folgende Beschliisse gefasst:

- Mit zunehmender kontinuierlicher Erwerbstitigkeit von Frauen bedarf es
weiterhin des gezielten Ausbaus von Pflegeangeboten auch zur Ergén-
zung und Unterstiitzung familidrer Pflege.

- Die GMFK spricht sich dafiir aus, dass die Vereinbarkeit von Beruf und
Elder Care stirker in die Konzepte und Initiativen einer familienbewuss-
ten Personalpolitik auf Lander- und Bundesebene einbezogen wird. Ohne
tragfdhige Losungen laufen Arbeitgeber Gefahr, qualifizierte Beschéftigte
zu verlieren oder die Folgen einer Uberlastung in Form von Arbeitsaus-
fillen oder steigenden Krankheitstagen zu tragen.

- Die GMFK bittet das Bundesministerium fiir Familie, Senioren, Jugend
und Frauen, die Beteiligten im Netzwerk "Erfolgsfaktor Familie" stirker
fir das Thema Elder Care zu sensibilisieren und innovative Ideen zu
entwickeln.

- Die GMFK hilt es fiir notwendig, bei zukiinftigen Unternehmenswettbe-
werben zum Thema "familienfreundlicher Betrieb" Initiativen und MaB-
nahmen zu Elder Care als einen weiteren Schwerpunkt in die Ausschrei-
bung aufzunehmen. Vorbildliche Losungen sollen als Best-Practice-
Beispiele gesammelt und préasentiert werden.

- Die GMFK stellt fest, dass Beschaftigte mit Elder-Care-Aufgaben einer
Doppelbelastung ausgesetzt sind, die Auswirkungen auf die psychische
und/oder physische Gesundheit haben konnen. Sie bittet die Bundesregie-
rung zu priifen, in wie weit Vorsorge- und RehabilitationsmaBnahmen
auch speziell fiir pflegende Angehorige aufgebaut und finanziert werden
konnen.

Frage 4 Wie viele Frauen bzw. Ménner haben in Hessen das neue Pflegezeitgesetz genutzt
und sich wegen "kurzzeitiger Arbeitsverhinderung" (max. zehn Tage) oder fiir die
"Pflegezeit" (bis zu sechs Monaten) freistellen lassen (bitte nach Frauen und Min-
nern sowie Kurzzeit und Pflegezeit aufschliisseln)?

Bei der AOK Hessen haben bis zum Stand 30. Juni 2009 40 Personen Leis-
tungen nach dem Pflegezeitgesetz beantragt und sich fiir bis zu sechs Mona-
ten von der Arbeit freistellen lassen. Dies waren 36 Frauen und 4 Ménner.
Angaben zu der Inanspruchnahme der "kurzzeitigen Arbeitsverhinderung"
konnen nicht gemacht werden, da dies zwischen dem Arbeitgeber und Ar-
beitnehmer vereinbart wird.

Frage 5. Sind fiir Mitarbeiter oder Mitarbeiterinnen, die eine kurzzeitige Arbeitsverhinde-
rung oder eine Pflegezeit angekiindigt haben, Kiindigungen durch die fiir den Ar-
beitsschutz zustindigen Regierungsprasidien genehmigt worden?

Wenn ja, fiir wie viele?

Fiir den Zeitraum 1. Juli 2008 bis 1. Juli 2009 sind in Hessen fiinf Antrige
nach § 5 Abs. 2 PflegeZG gestellt worden.

Dabei wurden zwei Zulassungen zur Kiindigung erteilt (betroffen waren ein
Mann und eine Frau). Drei Antrige wurden zuriickgezogen.

Frage 6. Gibt es in Hessen eine Stelle zur Qualititskontrolle fiir die Pflege durch Angehorige?

Eine Stelle zur Qualititskontrolle fiir die Pflege durch Angehorige existiert
nicht. Der Gesetzgeber hat jedoch im § 37 Abs. 3 SGB XI geregelt, dass
Pflegebediirftige, die nur durch ehrenamtliche Pflegepersonen wie Angeho-
rige gepflegt werden, regelmdBig einen sogenannten Beratungsbesuch durch
einen zugelassenen Pflegedienst abrufen miissen. Diese Verpflichtung be-
steht bereits seit dem Jahr 1995. Die Beratung durch den Pflegedienst bein-
haltet die Sicherung der Qualitit der hduslichen Pflege sowie die Hilfestel-
lung und praktische pflegefachliche Unterstiitzung der Pflegeperson.

Frage 7. Ist die Landesregierung aufgrund der Vielschichtigkeit der privat geleisteten Pfle-
gearbeit bereit, eine systematische Analyse zur hiuslichen Pflegesituation in Hes-
sen zu erstellen?

Wenn ja, bis wann wird eine solche Analyse vorliegen, wenn, nein, warum nicht?

Die Landesregierung hat bereits im Jahr 2007 bei der Hessen Agentur eine
Untersuchung in Auftrag gegeben, eine empirische Basis zu ermitteln zum
Angebot und zur Nachfrage im Bereich haushaltsnaher Dienstleistungen in
Hessen. In Zusammenarbeit mit dem Institut fiir Wirtschaft, Arbeit und
Kultur (IWAK), Frankfurt, wurde fiir den Pflegebereich die Ausgestaltung
bestimmter Pflegearrangements untersucht und Moglichkeiten, wie private
Haushalte bei der hiuslichen Pflege sowie im Vorfeld der Pflege zusitzlich
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unterstiitzt werden konnen, vorgestellt (Hessen Agentur Report Nr. 722,
Wiesbaden 2007). Die Handlungsansitze beziehen sich auf die Bereiche
Information und Beratung, Personal- und Preis-/Kostenmanagement, Orga-
nisation und Kooperation sowie GeschiftsfelderschlieBung. Sie richten sich
an die Leistungserbringer und an die politischen Entscheidungstriger auf
kommunaler, Landes- oder Bundesebene.

Die Landesregierung sieht derzeit keine fachliche Notwendigkeit, eine sys-
tematische Analyse zur héuslichen Pflegesituation in Hessen zu erstellen. Sie
weist darauf hin, dass sie mit der Allgemeinverfiigung vom 8. Dezember
2008 die Voraussetzungen fiir die Einrichtung von Pflegestiitzpunkten nach
§ 92¢ SGB XI zur angestrebten wohnortnahen Beratung, Versorgung und
Betreuung der Versicherten geschaffen hat. Ferner bleibt die flichendecken-
de Umsetzung der Pflegeberatung nach § 7a SGB XI durch die Pflegekassen,
mit dem Anspruch der Versicherten auf eine umfassende individuelle Ver-
sorgungsplanung, abzuwarten. Hier erwartet die Landesregierung deutliche
Verbesserungen fiir die Pflegebediirftigen und ihre Angehorigen.

Wiesbaden, 10. August 2009
In Vertretung:
Petra Miiller-Klepper



